

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается  
с 1 XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и  
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 18 (6457) СУББОТА, 13 февраля 1988 г. Цена 3 коп.

На очередном заседании бюро райкома партии рассмотрело вопрос «О серьезных недостатках в работе РАПО в обеспечении своевременной подготовки колхозов и совхозов к весеннему севу и уборке урожая».

В принятом постановлении отмечено, что по состоянию на 1 февраля текущего года темпы ремонта посевной и уборочной техники, машинно-тракторного парка не обеспечивают завершения этих работ в намеченные сроки. Готовность тракторов составляет 84, грузовых автомобилей — 78, почвообрабатывающей техники — 90, сенокос — 86, зерноуборочных комбайнов — 52 процента.

Большое отставание допускается в колхозах имени Фрунзе (председатель правления т. Кильдибаев, главный инженер т. Даллетбаев), «Красное знамя» (т. т. Кульсинбаев, Давлетшина), имени Салавата (т. т. Крымгузин, Рахметов), совхозе «Агъярский» (т. т. Искускин, Юламанов), где готовность сенокос составляет лишь от 37 до 63 процентов.

Плохо поставлена работа по ремонту нормоуборочной техники в совхозах «Маканский» (т. т. Малимонов, Кулумбетов), «Хайбуллинский» (т. т. Кулибаев, Худайбердин), где готовность составляет соответственно лишь 26 и 46 процентов. В колхозах «Красное знамя», имени Салавата отремонтировано только 34—30, в совхозе «Матраевский» — 46 процентов зерноуборочных комбайнов.

Ремпредприятия и е м РАПО (т. Казакбаев) не контролируются и не со-

## В РАЙКОМЕ КПСС

блюдаются графики и задания по ремонту техники, на этих работах не создано должного напряжения, механизаторы не ведают в достатке обеспечены запасными частями и ремонтными материалами. В колхозах «Сакмар», имени Калинина, совхозах «Таналынский», «Степной» не организовано должным образом обучение механизаторских кадров приемам возделывания сельскохозяйственных культур по интенсивной технологии. Сложилась тревожная обстановка с подготовкой семенного материала в колхозах «Красное знамя», «Сакмар», совхозе «Агъярский». В данных хозяйствах лишь от 30 до 60 процентов семян соответствуют кондициям. Крайне медленно ведется выборка семенного материала, выделенного в порядке обмена из госресурсов.

В колхозах «Новый путь», имени Ленина, имени Калинина не завершены работы по снегозадержанию. Неудовлетворительными темпами идет вывозка органических удобрений в совхозе «Матраевский», не занимают этой работой в колхозах «Красный доброволец», имени Ленина. Всеми хозяйствами медленно накапливаются горюче-смазочные материалы для проведения весенне-полевых работ.

РАПО (т. т. Кадиков, Кильдибаев, Казакбаев), руководители и специалисты колхозов и совхозов не проявляют должного беспокойства за состоянием дел по подготовке к весенне-полевым работам, не принимают действенных мер.

к исправлению создавшейся обстановки.

Сельскохозяйственный отдел райкома КПСС (т. Ибрагимов) ослабил требовательность к партийным организациям хозяйства, руководящим кадрам РАПО, колхозов и совхозов за обеспечение образцовой подготовки к полевым работам.

Бюро райкома КПСС признало работу РАПО и его подразделений по подготовке к весеннему севу неудовлетворительной и потребовало от них принять исчерпывающие меры по устранению отмеченных недостатков, обеспечить своевременное завершение всех работ, связанных с подготовкой и проведением весеннего сева, обеспечить колхозы и совхозы в полной готовности посевным материалом картофеля к 1 мая, довести семена зерновых культур до посевных кондиций, ускорить их обмен, сосредоточить главное внимание на внедрении интенсивных технологий возделывания зерновых культур, кукурузы по зерновой технологии, завершить до начала полевых работ обучение механизаторов и специалистов приемам возделывания сельскохозяйственных культур по интенсивной технологии, провести на базе совхоза «Матраевский» семинар по этим вопросам.

Партийным комитетам и бюро колхозов и совхозов, ремпредприятий РАПО, райобъединения «Агропромхимия» бюро райкома поручено разобраться с положением дел в каждом хозяйстве, обсудить вопрос о подготовке к севу на партийных собра-

ниях, установить строгий контроль за ходом работ по ремонту техники, учебной кадровой, накоплением горюче-смазочных материалов, удобрений, внедрением хозяйства и коллективного подряда, направить организаторскую и политическую работу на успешное проведение весеннего сева.

Бюро обязало РАПО (т. Кадикова) привлечь весь бензовозный парк в марте месяце на создание запаса горюче-смазочных материалов, обеспечить завод его в первую очередь в отдаленные бригады и отделения.

Райкому профсоюза АПК (т. Кудояров) поручено обеспечить надлежащие условия труда, быта и отдыха ремонтников и полеводов, широко развернуть соревнование за образцовую подготовку техники к севу. Бюро возложило персональную ответственность за своевременную и качественную подготовку хозяйств района к весеннему севу, организованное и качественное проведение всего комплекса полевых работ текущего года на товарищеской Хайбуллина (райсовет), Кадикова, Казакбаева, Буранчина (райобъединение «Агропромхимия»).

Приняты к сведению заверения главных инженеров совхозов «Агъярский» т. Юламанова, «Таналынский» — т. Хасанова, председателей правлений колхозов имени Ленина т. Лобанова, «Красное знамя» — т. Кульсинбаева, заместителя ремпредприятия РАПО по снабжению т. Матвеева о том, что ими будут приняты неотложные меры по устранению отмеченных недостатков.

## ДОСКА ПОЧЕТА

По итогам социалистического соревнования животноводов района за увеличение производства и заготовок продуктов животноводства, повышение продуктивности и рост поголовья скота за январь 1988 года решением бюро райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, президиума райкома профсоюза работников агропромышленного комплекса, бюро райкома ВЛКСМ на Доску Почета районной газеты «Знамя труда» заносится:

**Б. Байгузина** — доярка колхоза имени Калинина, надоявшая 57 центнеров молока или по 358 килограммов от каждой из 16 коров;

**Я. Кареева** — доярка колхоза имени Калинина, надоявшая 55 центнеров молока или по 305 килограммов от каждой из 18 коров;

**Ф. Воробьева** — доярка колхоза имени Калинина, надоявшая 50 центнеров молока или по 314 килограммов от каждой из 16 коров;

**Т. Мамбетова** — доярка совхоза «Маканский», надоявшая 53 центнера молока или по 223 килограмма от каждой из 24 коров;

**Ф. Аллагулова** — доярка колхоза имени Калинина, надоявшая 46 центнеров молока или по 308 килограммов от каждой из 15 коров;

**И. Кильдибаев** — скотник колхоза имени Салавата, получивший на откорме крупного рогатого скота по 1270 граммов среднесуточного и всего 11,5 центнера валового привеса;

**Р. Кузгаильдин, Б. Ваязитов** — скотники колхоза имени Ленина, получившие на выращивании крупного рогатого скота по 1184 грамма среднесуточного и всего 29 центнеров валового привеса;

**Г. Ахакшина** — телятница совхоза «Агъярский», получившая на 50 телят профилакторного периода по 1170 граммов среднесуточного и всего 12 центнеров валового привеса;

**В. Байков** — свиновод колхоза имени Ленина, получивший на выращивании свиней по 467 граммов среднесуточного и всего 15 центнеров валового привеса.

28 февраля — выборы

в Верховный Совет СССР

## ЕДИНОДУШНАЯ ПОДДЕРЖКА

Трудовые коллективы Кумертауского машиностроительного завода и колхоза имени Худайбердина Кугарчинского района единодушно выдвинули кандидатом в депутаты в Совет Союза Верховного Совета СССР по Кумертаускому избирательному округу № 357 токаря Кумертауского машиностроительного завода Николая Петровича Жирова.

Степной. 11 февраля, в 10 часов сельский Дом культуры заполнился труженниками совхоза «Степной». Собрание рабочих, инженерно-технических работников и служащих, посвященное поддержке кандидатуры в депутаты Верховного Совета СССР, открывает первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагиев.

На трибуне механизатор совхоза Ю. Г. Султанов. Он ознакомил участников собрания с биографией кандидата в депутаты Н. П. Жирова, выдвинутого рабочими, инженерно-техническими работниками и служащими Кумертауского машиностроительного завода и колхозниками колхоза имени Худайбердина Кугарчинского района в Совет Союза Верховного Совета СССР по Кумертаускому из-

бирательному округу № 357. От имени коллектива машинно-тракторной мастерской выступая горячо поддержал кандидатуру Н. П. Жирова в депутаты по выборам в Верховный Совет СССР.

Затем учитель Степной средней школы В. Н. Аллагулов и главный агроном хозяйства З. С. Карасов, единодушно выразив мнение трудовых коллективов, горячо поддержали выдвинутую кандидатуру Н. П. Жирова.

Участники собрания приняли постановление, где выражена их воля о единодушном поддержании кандидата в депутаты по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР по Кумертаускому избирательному округу № 357 Жирова Николая Петровича.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

## В сельских Советах

Исполком Байгусаровского сельского Совета народных депутатов недавно на своем заседании утвердил условия социалистического соревнования между избирательными округами и населенными пунктами сельского Совета на 1988 год, которые были рассмотрены на сходе граждан и одобрены.

Целью соревнования является повышение трудовой, общественно-политической активности населения, увеличение вклада каждого труженника, индивидуального двора в

продажу государству молока, мяса и другой продукции сельского хозяйства, благоустройство села и развертывание движения за звание «Населенный пункт высокой культуры и образцового общественного порядка».

Решено итоги социалистического соревнования по заготовке, закупке у населения излишков сельскохозяйственной продукции подводить ежемесячно и присуждать призовые места населенному пункту и избирательным округам сельского Совета, по бла-

гоустройству — ежеквартально, с присвоением звания: «Лучший избирательный округ», «Лучшая улица», «Образцовый двор», «Образцовый дом», «Населенный пункт высокой культуры и образцового общественного порядка».

Условия социалистического соревнования на 1988 год между избирательными округами и населенными пунктами будут выноситься на обсуждение и утверждаться на очередной сессии сельского Совета.

К. ТАВЛЫКАЕВ,

заведующий организаторским отделом исполкома райсовета.

## Зовут огни агитпункта

Как известно, 28 февраля, в воскресенье — день выборов в Верховный Совет СССР.

Для ведения предвыборной кампании в клубе поселка Бурибай создан агитпункт. В красочно оформленной комнате избиратели смогут ознакомиться со списком, почтитать газеты и

журналы, посмотреть телевизионные передачи. В часы работы агитпункта здесь дежурят агитаторы.

Исполком поссовета развернул работу среди избирателей, а до этого был проведен семинар агитаторов. Намечены меры по доставке книжек и избирательным

му участку. Пока всей организационной работой занята заведующая агитпунктом Роза Султанова.

В день выборов двенадцатого избирательного участка № 290 по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР будет широко открыта.

И. СУЛЕЙМАНОВ.

## К сведению избирателей

Окружная избирательная комиссия Кумертауского избирательного

округа № 357 по выборам в Совет Союза Верховного Совета СССР

11-го созыва находится по адресу: г. Кумертау, улица Ленина, 15, 2-й этаж. Телефоны: 2-42-51, 2-48-08, 2-34-85.

## За эффективность идеологической работы

## Требуется перестройка

Живое слово лектора было и остается мощным средством идейного воздействия на людей.

Прежде чем читать лекцию о перестройке и обновлении, руководители первичных организаций общества «Знание» должны перестраиваться сами. Однако эта работа в совхозе «Маканский», где председателем общества является главный ветврач А. Ш. Нарбутин, пущена на самотек. С докладами, лекциями сам он не выступает и от членов общества того не требует.

В своей деятельности организация общества «Знание» опирается на общественных лекторов, руководителей и главных специалистов. Однако А. Ш. Нарбутин не может назвать сколько членов числится в первичной организации. Бюро не создано. Отчетно-выборные собрания не проходят.

Стоит ли мириться с таким положением? От таких председателей, по нашему, надо избавляться, а вместо них избирать более подготовленных людей.

Первичным организациям общества «Знание» повседневную деловую помощь в работе должен оказывать, контролировать и требовать партком и его секретарь. Но в нашем совхозе этого нет.

Перелистав «районку», можно убедиться, что на отчетно-выборных конференциях районной организации общества «Знание» постоянно подвергается критике наша организация. Но выводов не делается.

Тематика лекций не планируется и не утверждается, никем не контролируется качество читаемых лекций.

Надо бы придать особое значение организации лекций на родном языке для слушателей деревень Мамбетово и Сагитово.

Долг лекторского коллектива совхоза — внести свой вклад в общее дело, вдохновляя тружеников хозяйства на успешное решение стоящих перед ним задач.

**В. СУЮНДУКОВ,**  
общественный корреспондент.



«Внимание! Объявляется посадка на рейс номер...» Именно с этих слов начинается воздушное путешествие на самолетах Аэрофлота ежегодно более чем для ста миллионов пассажиров.

Гражданская авиация связала между собой свыше 3700 населенных пунктов нашей страны. Воздушные путеше-

ствия проходят на современных комфортабельных воздушных лайнерах: ТУ-134, ТУ-154, ИЛ-62, ЯК-40, ЯК-42, на аэробусе ИЛ-86, который является флагманом советской гражданской авиации.

НА СНИМКЕ: в сопровождении следомашин на взлет вырывается аэробус ИЛ-86. Фотохроника ТАСС.

## Социальная сфера: забота о людях

## Не взирая спокойно

«На страницах районной газеты не раз появлялись публикации об успехах наших строителей, — пишет в редакцию Т. Ю. Панова из п. Уфимск. — В 1987 году в совхозе «Матраевский» сдал обжитые. Мне «посчастливилось» поселиться в нем.

Без предварительного ремонта вселиться в новую квартиру было рискованно. Во многих местах кусками отвалилась штукатурка, в стенах зияли трещины. Полы и окна были намазаны краской неопределенного цвета. Пришлось перекрасить».

Во втором квартале прошлого года коллектив СУ-3 треста «Вашмедстрой» сдал в эксплуатацию двухкорпусное общежитие. Один из них заселен мало-семейными.

— В комнатах холоднее, чем в коридоре, — говорит один из новоселов М. Арсланов. — Пользуемся дополнительными электронагревательными приборами. Провели ремонт, кое-где заново оштукатурили.

«Осенью во время дождей нас ждали новые огорчения. — Продолжает другой. — Потекла крыша. С наступлением холодов промерзла стена. Теперь вода стекает со стен. Отлетают краска, побелка. Стены стали пестрыми, покрылись новыми «обоями». Температура в комнатах выше двенадцати градусов тепла не поднимается».

Нет надобности перечислять все мытарства жильцов. Поговорим, что говорят об этом те,

кто должен был контролировать качество строительства.

— Знали, что в общежитии будет холодно, — рассказывает прораб совхоза А. Ф. Матвеев. — Существующая котельная маломощная, построена в годы освоения целины.

По нашему заказу подготовлена проектно-сметная документация на новое строительство. Осенью коллектив СУ-3 начал копать котлован, но по распоряжению руководителей треста «Вашмедстрой» работа прекращена. Строительство не нашло поддержки и со стороны исполкома райсовета, а сейчас нет подрядчика.

И в других домах чуть теплее. В детском садике установили электронагреватель. А общежитие приняла комиссия, недоделок при этом не обнаружено.

— Теплоотраба старая, требует замены, — говорит начальник ЖКО совхоза Ф. Ф. Кашкаров.

Часты аварии. От одной котельной отапливаются жилые дома, гараж, центральные мастерские и т. д. Тепла не хватает. Замерзает даже водопроводная система в общежитии.

Крыша протекает. Строители, мне кажется, в целях экономии шифера нарушили требуемые условия, сделали кровлю на скорую руку. О качестве не позаботились.

Нет, не эти слова хотелось услышать. Разве дело только констатировать трудности? Ведь основное назначение жилья — дать людям тепло и уют.

Проблем действительно много. Однако их надо решить. Чем быстрее, тем лучше. А что намерен сделать для этого исполком сельсовета? Но почему же спокойно взирают депутаты на этот крен в социальном вопросе? Видимо, они свихлись, а избиратели возмущены неприятием мер по устранению этих недостатков. Живут в этом жилище в основном молодые, у многих есть малыши.

Если уж дом не готов к вводу, зачем нужно его принимать, вселять жильцов? — спрашивает Татьяна Юрьева. Этот вопрос мы передаем руководителем совхоза «Матраевский». Жители хотят видеть сегодня реальную заботу об их нынешних нуждах.

**А. АККУЖИН,**

## Металлурги ждут

В сборе и сдаче лома и отходов цветных металлов предприятия, организации, колхозы и совхозы принимают активное участие. В прошлом году в дело поставки увеличилось на 33 процента. Однако районное агропромышленное объединение и районное потребительское общество не справились с выполнением заданий и недодали пять тонн цветного металлолома. Продолжают они сырьевые поставки сырья и с начала текущего года. На площадке в г. Сибай в январе от агропрома поступило лишь 1,1 тонны сырья при плановых 2-х тоннах. Не отгружают цветной лом в Сибай Бурбаевское рудоуправление, райобъединение «Агропромэнерго» и некоторые другие.

Проходит уже первая половина февраля, а поставка вторсырья разворачивается медленно. Некоторые организации, правда, все еще не имеют плановых заданий, но меньше прошлогодних они не будут. К тому же необходимо иметь в виду, что в зачет идет лишь лом, сданный до 27 числа месяца.

Предприятия цветной металлургии ждут сырье строго по графику.

**Б. КУНАКБАЕВ,**  
уполномоченный управления «Ваштор-цветмет».

## Наши консультации

## О КООПЕРАТИВАХ

В настоящее время очень много говорят о создании различного рода кооперативов.

Хочется особо остановиться на кооперативах по выработке кондитерских и хлебобулочных изделий.

Продукция указанных кооперативов не должна входить в номенклатуру продукции массового производства. В кооперативы в основном принимаются граждане, не занятые в общественном производстве.

При образовании кооперативов им передается в аренду или в безвозмездное пользование здания, оборудование и другое имущество, относящееся к основным фондам. Необходимые для начала деятельности кооперативов средства на закупку сырья, относящихся к оборотным средствам, формируются за счет краткосрочных кредитов банка, а также средств членов кооперативов.

Действуют кооперативы на основе самоуправления и самофинансирования в соответствии с принятым на общем собрании членов кооператива уставом.

Коллектив самостоятельно разрабатывает и утверждает планы производственно-хозяйственной деятельности, рецептуры, качественные показатели вырабатываемых изделий, самостоятельно осуществляет реализацию готовой продукции населению (или же через торговую сеть и предприятия общественного питания), определяет цены.

Кооператив уплачивает в местный бюджет подоходный налог в течение первого года после своего возникновения в размере 2—3 процентов, в течение второго года — 3—5, а в последующие годы — 10 процентов дохода за вычетом расходов на сырье, материалы, топливо и электроэнергию, амортизацию, оплату услуг сторонних организаций, транспортных расходов и за пользование кредитом банка, взносов на государственное социальное страхование.

Исполком местного

Совета народных депутатов регистрирует в двадцатидневный срок после подачи заявления устав кооператива. Заработок членов кооператива определяется в соответствии с количеством и качеством труда, личным вкладом в создание дохода.

Оплата труда членов кооператива осуществляется по утвержденным общим собранием ставкам и сдельным расценкам, а рабочих и служащих, принятых на работу в кооператив — по трудовым соглашениям.

Предприятиям и организациям рекомендовано оказывать кооперативам на договорных началах транспортные услуги, осуществлять ремонт принадлежащих им машин и оборудования.

За пользование кредитом кооперативы уплачивают банку: по долгосрочным кредитам — 0,75 (по просроченным ссудам — 3 процента), по краткосрочным — один процент.

Разрешено членам кооператива по выработке кондитерских и хлебобулочных изделий использовать личный автотранспорт, оборудование, инструменты и помещения для выполнения стоящих перед кооперативом задач.

Уважаемые читатели, здесь изложены основные моменты организационных вопросов кооперативов на примере одного. Но другие виды кооперативов также базируются на подобных принципах. Создание кооперативов по выработке кондитерских и хлебобулочных изделий наиболее приемлемо сегодня в наших условиях. В них могут найти работу пенсионеры, не работающие женщины.

Пока же в районе не создано ни одного кооператива. Критику в свой адрес в данном случае должны принять руководители торговых, бытового обслуживания, сельских Советов, поскольку заинтересованности в этом вопросе пока не проявляют. А возможности на селе есть.

**Л. СИМОНОВА,**  
заведующая райфо.

## Нам отвечают

## „Идти к людям“

Данная статья обсуждена на открытом партийном собрании Бузавлыкского отделения совхоза «Акъярский» и признана в основном правильной. Мало посещают деревню работники организаций и учреждений райцентра, а также специалисты совхоза.

Секретарь парткома В. А. Ростов за время работы присутствовал на четырех собраниях. Однако редко бывает у механизаторов.

На собрании было вынесено решение о сборе средств для возведения памятника воинам-землякам.

## Юридическая школа

## Это нужно знать

Пенсии по случаю потери кормильца назначаются несовершеннолетним детям до достижения ими 16 лет. На детей старше представляются в райсовет, для продления срока пенсии, справки об учебе. Учащимся выплата пенсии продлевается до 18 лет. До этих же сроков устанавливаются надбавки на детей к пенсиям по старости и инвалидности.

Часто жалобы граждан порождает задержка с выплатой пенсии из-за несвоевременного представления справок об учебе. В целях улучшения пенсионного обеспечения и упрощения порядка продления выпла-

ты пенсий (надбавок) с 1 января текущего года решено не требовать справок на детей, продолжающих обучение после 16 лет.

При этом получателям пенсии по случаю потери кормильца (надбавки к пенсии по старости, инвалидности) необходимо знать следующее:

— пенсия по случаю потери кормильца (надбавка к пенсии по старости и инвалидности) на детей назначается до достижения ими возраста 16, учащимся — 18 лет;

— в случае прекращения учебы в интервале от 16 до 18 лет необходимо в течение 5 дней сообщить об этом отде-

лу социального обеспечения, выплачивающему пенсию;

— отдел социального обеспечения также необходимо поставить в известность о предоставлении учебным заведением полного государственного обеспечения;

— при несвоевременном сообщении органам социального обеспечения о прекращении обучения в возрасте от 16 до 18 лет, помещении его на полное государственное обеспечение, либо при умыленном сокрытии этих фактов наступает материальная ответственность.

Строгое выполнение указанных пунктов будет способствовать своевременной и правильной выплате назначенной пенсии.

**Животноводство — ударный фронт**

**РАБОЧИЙ** день колхозника овцеводческого комплекса совхоза «Танальский» начинается с раннего утра. По приходу на работу чабаны сразу идут к своим отарам, сакманницы — в ягятники. Каждый старается убедиться, не случилось ли чего за время его отсутствия ночью. Только после этого начинаются уход, кормление овец и ягнят. На это уходит не больше часа, потому что все обычно подготовлено с вечера.

Сейчас на комплексе содержится 5,5 тысячи голов овец, из них 1450 — овцематки, которые должны обьягниться. Для лучшей организации ухода и содержания такого количества поголовья овец разбиты на 7 отар. В одной из них старшим чабаном является Талгат Зарипов. В его группе содержатся яри первого года случки. На конец января в группе получено 360 ягнят.

В другой отаре, где чабаном Салимгарей

Рахмангулов, ягнят получено несколько меньше — 150 голов. Ожидают, что скоро и тут начнется массовое ягнение. Принятое обязательство — получить от каждой овцы ягненок — чабаны выполняют.

Получать приплод одно дело, другое — сохранить, говорит начальник комплекса Закир Валитов. — В этом мы возлагаем большую надежду на опытных сакманниц. У нас они есть. Это Амина Абдуллина, Рая Рахмангулова, Насиха Ситдикова.

Между тем на комплексе работают и молодые сакманницы. Хотя они не имеют пока большого опыта, но стараются. Хасия Латипова, например, в прошлом году сохранила и сдала все поголовье принятых ягнят в группу.

В теплицах постоянно содержится нормальная температура. Проведено паровое отопление, полы обогреваются, чтобы ягненок не простудился. Одним словом, чаба-

**ДЕЛО СПОРИТСЯ**



НА СНИМКЕ: один из лучших старших чабанов комплекса Т. Зарипов. Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

**Качество молока, ПРОДАННОГО ГОСУДАРСТВУ КОЛХОЗАМИ И СОВХОЗАМИ в январе 1988 года**

Наименование хозяйства и ферм	продано (ц)		жирность в процентах	Сортность в % к сданному		ресортное
	в физич. весе	в зачет веса		I	II	
<b>КОЛХОЗЫ:</b>						
имени Фрунзе	227	225	3,67	100	—	—
«Новый путь»	519	520	3,7	99,5	0,5	—
Новозирганская	295	291	3,65	100	—	—
Илчевская	224	229	3,78	99	1	—
«Кр. доброволец»	656	654	3,69	—	100	—
имени Калинина	730	729	3,69	99	1	—
Байгуссаровская	605	607	3,7	100	—	—
Переволочанская	125	122	3,6	97	3	—
«Красное знамя»	730	665	3,3	—	100	—
имени Ленина	998	957	3,55	—	98	2
Ивановская	448	428	3,53	—	96	4
Михайловская	205	194	3,5	—	96	4
Пугачевская	216	210	3,6	—	99	1
Акташевская	129	125	3,59	—	100	—
«Сакмар»	594	587	3,66	—	100	—
имени Салавата	736	696	3,5	72	28	—
<b>СОВХОЗЫ:</b>						
«Акъярский»	1778	1811	3,77	91	9	—
Центральная	395	408	3,8	100	—	—
Яковлевская	402	415	3,8	100	—	—
Юлбаровская	156	152	3,6	100	—	—
Бузавильновская	421	424	3,7	98,6	1,4	—
Хворостянская	404	413	3,78	63	37	—
«Танальский»	1112	1090	3,62	79	14	7
Подольская	330	314	3,5	80	6	14
Бакаловская	245	239	3,6	100	—	—
Гаделевская	93	92	3,66	62	38	—
Савельевская	151	150	3,67	73	27	—
Таштугайская	169	172	3,77	71	14	15
Новоукраинская	124	123	3,67	66	29	5
«Хайбуллинский»	789	841	3,9	100	—	—
«Маганский»	1126	1158	3,76	86	14	—
Маганская	71	75	3,9	100	—	—
Воздвиженская	296	300	3,75	83	17	—
Мамбетовская	444	464	3,87	78	22	—
Сагитовская	315	319	3,75	97	3	—
«Матраевский»	1963	1983	3,74	99	1	—
Центральная	639	640	3,7	99	1	—
Новопетровская	640	667	3,86	100	—	—
Сарыкульская	684	676	3,66	99	1	—
«Степной»	463	473	3,78	48	52	—
По району:	12434	12385	3,68	66	33	1

**Показал эксперимент**

Суданская трава — ценная однолетняя злаковая культура, обладает высокой засухоустойчивостью, дает высокие и устойчивые урожаи зеленой массы и сена. В прошлом году на сортоучастке испытывалось 6 сортов суданской травы, из них районированные сорта Бродская 2 и Тугай. Урожайность зеленой массы и сена по сорту Бродская 2 за 1987 год соответственно составила 238 и 125 центнеров и за пятилетку в среднем — 109 и 54,8 центнера с гектара. По сорту Тугай за прошлый год — 203 и 105,6 центнера и за пятилетку — 104 и 51,3 центнера с гектара. По урожайности зеленой массы и сена Тугай незначительно уступает Бродской 2, но по урожайности семян превосходит этот сорт в отчетном году на 2,4 центнера и за пятилетку — в среднем на 1,8 центнера с гектара, средний урожай семян по Тугаю в минувшем году составил 15,2 центнера с гектара.

Наиболее урожайным сортом оказался сорт Приволжская, который испытывался впервые.

**Резервы кормового поля**

Урожайность зеленой массы составила 244, сена — 127,8 и семян — 15 центнеров с гектара, что значительно выше районированных сортов. Предшественник — яровая пшеница. Из данных видно, что урожайность зеленой массы и сена у суданской травы очень высокая. Одновременно по содержанию перева-

ра 36 центнеров семян сорта Тугай или по 12 центнеров с гектара. Не менее ценная кормовая культура — могар. Подобно суданской траве семена могара прорастают при повышенной температуре 20—25°C. Весенние заморозки в 3—4 градуса губительны для всходов. Поэтому на сортоучастке по-

но суданской траве Бродская 2 урожайность за эти же годы соответственно составила 61 и 12,4 центнера с гектара. Из урожайных данных видно, что по сению и семенам могар значительно превосходит суданскую траву. Самая высокая урожайность по могару была в 1981 году, когда по сорту Бельский урожай сена составил 113,8 и семян 22,6 центнера с гектара.

В отчетном году на сортоучастке с площади 7 гектаров получили отечественных семян могара сорта Бельский 91 центнер, или по 13 центнеров с каждого гектара. Маленькая норма высева в пределах 15—20 килограммов и сравнительно высокая урожайность семян позволяют получать очень высокий коэффициент размножения могара.

Отличные кормовые достоинства и возможность выращивания собственных семян позволяют быстро внедрить в производство и расширить площади могара для увеличения ценного корма.

**Л. ТАГАНОВ,** заведующий Хайбуллинским Госсортоучастком.

**Советы специалиста**

примого протенна, кальция, фосфора и каротина суданская трава значительно превосходит все другие однолетние травы. Другой ценной особенностью суданки является ее способность к отрастанию после скашивания и дать в наших условиях во влажный год два укоса. Отаву можно использовать как на зеленый корм, на выпас, так и на сено. Посев суданской травы, особенно на орошаемых участках, является большим резервом увеличения производства кормов.

С учетом большой ценности семян сортоучасток вырастил и получил на площади 3 гек-

тар сев могара и суданки проводят после двадцатого мая, когда возврат холодов маловероятен. Кустится могар слабее суданки. Обычно могар дает один укос. По питательной ценности могаровое сено не уступает, а по кормовым единицам, по содержанию каротина и поедаемости даже превосходит ее. Если обильность у суданки в пределах 40—44 процента, то у могара она составляет 65—68 процентов. Средний урожайность за 5 лет испытания в 1977—1981 годах на сортоучастке составила по могару Бельский: сена 67,3 и семян — 17 центнеров с гектара, тогда как

**II. КОГДА ЦАРИТ БЕСКОНТРОЛЬНОСТЬ**

принятия мер общественного воздействия. Работники инспекции Госпожнадзора в этот день обследовали различные объекты хозяйственного значения. Тут тоже нарушений противопожарной дисциплины хватало. Почти по каждому объекту составлены соответствующие предписания по устранению недостатков. Руководителям нельзя их откладывать в долгий ящик, так как проявления халатности в этом деле обычно приводит к печальным фактам. Хотя бы вспомнить пожар на ферме д. Урняк. Вот, пожалуй, часть из немногих мероприятий, выполненных работниками за эти 2 дня.

**Ф. МУКАЕВ,** участковый инспектор районного отдела внутренних дел.

**II. КОГДА ЦАРИТ БЕСКОНТРОЛЬНОСТЬ**

(Окончание. Начало в № 16).

Не только браговарение, но и нарушение паспортного режима имеет место на территории Абишевского сельсовета. Выявлено 13 фактов. В большинстве случаев — это отсутствие в паспортах фотографий по достижению 25 и 45-летнего возрастов, проживание без прописки. В деревне Большеарслангулово Мажит Сайфуллин и Борис Галеев, Большеабишево — супруги Тимербулат и Муслима Тагировы вообще не имеют паспортов.

Казалось бы, вопросы эти решились сам собой, прояви хоть немного заботу сельсовет. Разве трудно организовать

выездное фото, держать под постоянным контролем соблюдение паспортного режима. Это большая недоработка т. Хунафина. В ближайшее время надо устранить это упущение.

Работниками ОБХСС параллельно проверялась работа торговых точек. К сожалению, и тут не обошлось без нарушений правил советской торговли. Так, в продовольственном магазине с. Абишево, где продавщицей Фарзана Илимбетова, на некоторые товары отсутствуют ценники, есть отклонения в регулировке весов, товары в складе навалены в кучу, нарушаются правила пожарной безопасности. Аналогичная картина

в магазине д. Большеарслангулово. На продавщицу Киньялику Аралбаеву за укрытие товаров от свободной торговли и за нарушения правил пожарной безопасности составлены административные протоколы.

Проверка выявила также факты нарушения трудовой дисциплины. Сварщику Салавату Кускильдину, например, ничего не стоило во время работы оставить самовольно производство и с другом поехать в д. Малоарслангулово.

Во время выяснения обстоятельств дела Кускильдин так и не смог дать однозначного ответа на свой поступок, вел себя неприлично. Материал на него направлен по месту его работы для

Остался позади первый месяц 1988 года. Каковы же итоги работы животноводов в области повышения качества продаваемого государству молока?

В январе текущего года от хозяйств района на молочный завод поступило 12434 центнера молока в физическом весе, что в зачете составляет 12385 центнеров. Это на 232 центнера меньше, чем в январе прошлого года. Из всего сданного 66 процентов первого сорта, что на два процента ниже уровня 1987 года.

В итоге получается, что животноводы хозяйств в январе нынешнего года сработали хуже, чем в прошлом году. Относится это скорее всего к коллективам ферм совхоза «Степной», колхоза имени Салавата, Гаделевской, Новоукраинской, Таштугайской и Савельевской совхоза «Танальский», Хворостянской совхоза «Акъярский», откуда поступило наименьшее количество первосортного молока.

Одной из важных сторон повышения качества молока является его жирность. К сожалению, коллективы большинства ферм района продали государству молоко жирностью ниже базисной. С наименьшей жирностью молоко поступило с ферм колхоза «Красное знамя».

А вот в совхозе «Хайбуллинский» действительно потрудились над улучшением качества продукции. Здесь сто процентов молока продали первым сортом с жирностью 3,9 процента. Все оно полностью было охлаждено. А ведь

всего год назад это хозяйство было одним из отстающих. В январе прошлого года хозяйство поставило первым сортом лишь 68 процентов молока. И вот резкий рывок вперед. Несомненно, это результат внедрения на фермах молокопровода, охладителей и двухменной системы организации труда. Правда, в количественном отношении молока продано немного меньше, но руководители уверены, что будет и больше молока.

Продолжают сдавать молоко только первым сортом из колхозов имени Фрунзе, постепенно восстанавливают утраченные были рубежи животноводы Новозирганской фермы колхоза «Новый путь». Добрых слов заслуживают коллективы ферм совхоза «Акъярский».

Растет объем продукции, прошедшей через охладительные установки. Наравне с хайбуллинцами все молоко охлаждают в колхозе имени Фрунзе. Высока доля охлажденного молока в колхозах «Новый путь», имени Калинина, совхоза «Акъярский». Не занимают этим делом в совхозе «Маганский» и очень слабо — в совхозе «Танальский».

В целом по району охлаждено 52 процента молока от проданного, тогда как в январе прошлого года эта цифра не превышала 7,2 процента. И все же этого явно недостаточно.

Возможностей и резервов улучшения качества молока еще немало, за действовать их — первоочередная задача каждого животновода, зоотехника, руководителя.

# Читатель-газета

... благодарит

## ЛЮДЯМ В БЕЛЫХ ХАЛАТАХ

Каждый должен быть на своем рабочем месте хозяином, то есть нести полную ответственность за жизнь и судьбы конкретных людей, коллег по работе, а значит, в целом защищать общегосударственные интересы. Стране, как известно, не нужны такие продавцы, доярки, инженеры, слесари, учителя и другие представители многочисленных профессий, если трудятся они спустя рукава, нечестно, не любя свое дело. И уж тем более недопустимо, если окажется в лице человека в белом халате случайный, равнодушный. Медики следуют клятве Гиппократа, дают слово нести честь своей профессии достойно, в интересах их пациентов. Ведь речь идет о здоровье и жизни остальных людей.

И тем не менее в редакцию часто поступают письма от бывших пациентов с благодарностями в адрес лечащих врачей за то, что они выполнили свой профессиональный долг до конца.

Казалось бы, медицинское особенного не совершил, он обязан лечить людей умело и не только лекарством, но и вниманием. Долг докторов, но и врачи, как говорится, люди живые, с определенным настроением, работоспособностью. Груд их, к слову сказать, не из легких, порой даже неблагодарный. Ведь мы, уходя из больницы, очень скоро забываем об этом печальном периоде своей жизни — так уж устроена психология человека. Но кто-то приходит вслед за нами, а борьба за здоровье, жизнь продолжается ежесекундно. Всегда даже в выходные и праздничные дни

горит голубой свет в окнах операционной... А где-то там, быть может, в слякоть и на попутке, а то и пешком, оставив теплый дом, семью, спешит во тьме фельдшер, спасать человека в другое село... Это проза жизни, от которой не уйти, и понять может все лишь тот, кто это испытывал. Но памятники медикам не ставят, как не ставят ученым, хлеборобам, учителям, почтальонам и другим, кто порой этого заслуживает. Памятник — это доброе слово, всеобщее признание окружающих. Это удесятерит силы каждого. Так пусть эти короткие теплые строки из писем людей воодушевляют всех медиков.

Бывшие пациенты из 6-й палаты терапевтического отделения районной больницы Г. Таймасова, Р. Тулубаева, Ф. Аткина тепло благодарят за чуткость и умелое лечение врача Г. Бухарбаева, медсестер Г. Анжукину, Ф. Багирову и других, в том числе санитарок.

Очень часто наши читатели предпочитают называть медсестер и санитарок только по имени. Возможно, фамилии не знают, но это еще говорит и о том, что к ним действительно относятся как к сестрам милосердия, людям, ставшим за время болезни близкими и простыми, уважаемыми. Но, к сожалению, имена медсестер, санитарок иногда одинаковы и порой нелегко установить о ком именно шла речь.

В тяжелом состоянии поступили в свое время в районную больницу, перенесли нелегкую операцию Ю. Ахмерову из Байгускарово (письмо от ее детей) и Н. Ковалев из Бурйбай. Они чувствуют себя сей-

час хорошо благодаря усилиям врачей Ф. Ишмова, С. Фаткуллина, Ф. Тавлышаева, Р. Байгужина, Р. Хабирова, операционной сестры М. Максютовой, санитарки Г. Туляшевой, медсестер М. Карасовой, И. Кузугильдиной и других.

В трудном положении оказались В. Илимбетова из д. Большебашиво. Неожиданно ей стало плохо, но в буран и ночью добраться до районной больницы невозможно. Фельдшер З. Кидрасова взяла на себя полную ответственность за жизнь больной. И после работы она спешила в ее дом, чтобы отвести нависшую беду и выхлудила человека. Болезнь побеждена.

А вот письмо, где жители с улицы Октябрьской поселка Бурйбай рассказывают о той, кто сегодня на заслуженном отдыхе. Александра Петровна Кравченко, иди как ее ласково и просто до сих пор называют Шура, запомнилась им человеком внимательным и чутким, к которому можно всегда обратиться за помощью. Приходилось ей и на своей машине вместе с мужем добираться в любую погоду и время суток до тех, кто очень ее жалел с большим животным. Работала она в ветлечебнице.

Добро помнится, как, впрочем не забываются и черствость, грубость, которые недопустимы в медиках. Так пусть же все молодые тоже помнят об этом и берут пример со своих старших коллег в белых халатах, «берегут честь своего мундира». Им люди доверяют в трудную минуту самое дорогое — жизнь свою и близких.

Р. СУЛТАНГИЛЬДИНА

... возмущается

## Что ответят СВЯЗИСТЫ

Хорошая традиция у советских людей — взаимные поздравления перед праздниками, в особенности перед новым годом. Это признак уважения и внимания к своим родственникам, близким и товарищам. Их с нетерпением ждут старшие и младшие. Вот такое предновогоднее поздравление было направлено мною еще 22 декабря 1987 года по двум адресам Хайбуллинского района: в поселок Бурйбай и деревню Исагильдино. Подобные поздравления были направлены в этот же срок в Москву, Уфу и Баймакский район. Всеми письмами получены в срок. А вот в Хайбуллинском районе...

Адреса в письмах указаны точно и без искажений. Остается только удивляться, почему они не доставлены?

Недавно, 24 января, я побывал в Бурйбае, где живет родная сестра — пенсионерка, вдова инвалида Великой Отечественной войны. Но к большому сожалению, письмо она не получила. Я считаю, что здесь видны только работники Хайбуллинского районного узла связи и его почтовых работников на местах. Дело, по моему, только в невыполнении своих служебных обязанностей, в безответственности. Это и говорит об отсутствии должной служебной дисциплины в коллективе РЭС. Я надеюсь, что этот факт будет обсужден в коллективе работников узла связи, и в будущем не повторится.

Ю. АДИАМОВ, заслуженный учитель школ БАССР, Зилаирский район.

... улыбается

## Что бы это значило?

В газете от 23 января 1988 года мы поместили снимок под рубрикой «Что бы это значило?». Публикуем несколько вариантов шуточных ответов откликнувшихся читателей:

Ф. Ильясова: «Высшая математика под напряжением».

Р. Хусанова: «Новинка для бухгалтеров и продавцов».

Л. Иванов: «Для тех, у кого совесть молчит».

А. Кудряцева: «Счеты с регулятором».

Ф. Юлдашбаев: «Вычислительная машина, программная, с двойной установкой (сокращенно ВМГ-2)».

Публикуем новый интересный снимок, ждем предложений, что же все-таки это?



... сообщает

## Шахматный турнир

В спортивном клубе ДЮСШ проводились шахматные соревнования на кубок районного совета ДФСО профсоюза работников агропромышленного комплекса. В результате двухдневной упорной борьбы команда шахматистов совхоза «Матраевский» в составе Д. Султанова (чемпиона района 1987 года) и Ю. Губайдуллина, М. Исмагилова, Ф. Юланова завоевала переходящий кубок районного совета ДФСО профсоюза.

З. КАРАБАЕВ.

Редактор Б. Г. НАЗАРГУЛОВ.

Вновь созданной хозяйственно-эксплуатационной конторе при Хайбуллинском рово требуются экономист, инженер-строитель, водитель грузового автомобиля, рабочие по обслуживанию и текущему ремонту зданий, сооружений и оборудования, кладовщик. Оплата по штатному расписанию. Обращаться к заведующей рово. Телефон: 2-12-54, 2-17-64.

Администрация, партийная и профсоюзная организации Хайбуллинского ПУЖКХ выражают глубокое соболезнование родным и близким по поводу кончины участника войны Фасхетдина Мурзагалеевича Каипова.

Коллектив Матраевской участковой больницы выражает глубокое соболезнование врачу Ф. А. Ашировой по поводу безвременной кончины	Коллектив проектно-сметной группы РАПО выражает искреннее соболезнование инженеру-комплектующему З. С. Абулбакировой по поводу трагической смерти
СЕСТРЫ.	БРАТА.

... просит помощи

## Собачье нашествие

Работаю почтальоном в Татыр-Узле. Село большое. Надо вовремя доставлять подписчикам газеты и журналы, письма и телеграммы. Однако мне нормально работать мешают бродячие собаки. Уж очень много их развелось.

Некоторые жители, к примеру, А. Савитин, В. Захватов, М. Антипин и другие, имеют даже по две-три собаки.

На вопрос, почему не привязать держите, часто слышу, что собаки сами рвут ошейники, или их дети выпускают. Обратилась я и в сельский Совет. Меры по защите нас от собачьей напасти до сих пор не принимаются.

Г. ИВАННИКОВА, с. Татыр-Узля.

... спрашивает

## Будет ли нотариус?

Очень живо интересовался в нотариальной конторе в часы приема. Сюда со всех населенных пунктов района приезжали люди. Один — получить свидетельство о праве на наследство, другие — оформлять доверен-

ности, заключать договор, а некоторым нужно лишь заверить копию документа.

В последнее время, к сожалению, жители района лишены такой возможности. Не работает нотариус, ушла в от-

... получает ответ

## Нарушения устранены

От работников Акъярской средней школы № 2 в редакцию поступило письмо, где сообщалось, что в данной школе допускаются нарушения КЗОТ.

Например, библиотечка З. Давлетбаева работала одновременно техничкой, получая полный оклад.

З. Кудабаяева была оформлена на работу с окладами технички и

делопроизводителя с доплатой 15 процентов уральского коэффициента. Оба работника к тому же получали очередные отпуска с каждого рабочего места.

На запрос редакции заведующая райфо Л. Симонова сообщила, что изложенные факты проверены и полностью подтвердились: данные лица принимались на работу по совместитель-

ству, однако заработная плата выплачивалась им в 100-процентном размере, отпусковые начислялись по основному и совмещаемому месту работы. При этом одни и те же люди были приказом оформлены под разными фамилиями. Нарушения устранены.

Приходится еще раз напоминать: в случае приема на работу по совместительству оплата может производиться только в размере до 0,5 ставки.

Этот номер газеты набирала Ф. ИСЛАМГАЛИЕВА, верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали Р. КУДАБАЕВ, К. САГИТОВА. Корректор С. БОЛДАРЕВА.

Адрес редакции и типографии БАССР село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубляжу, ответсекретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета по делам издательства, полиграфии и книжной торговли Башкирской АССР. Тираж 4838. Заказ 148.